# 108富邦公益大使「兒童少年公益行動方案」 結案報告

一、 活動名稱:108富邦公益大使「兒童少年公益行動方案」

二、 活動日期:108/09/28-12/21

三、 活動地點:台北市朱崙老人公寓、台北市中正社會福利中心大樓、恩物社

會服務推廣協會辦公室

四、 執行單位:社團法人恩物社會服務推廣協會

五、 活動內容:

項目	預定時間與梯次	對象及人數	課程特色
兒少服 務學習 公益家	(1)108/9/28 (10:00-17:00,8H) (2)10/19+10/26 (3)11/02+11/09 (4)12/14+12/21 (09:00-13:00,24H)	9-15歲兒童 少年 10人,計70 人次	1. 打開孩子的世界,讓孩子的世界不再 只是讀書、寫字或學校。 2. 讓孩子從服務或工作中找到自己的 潛在能力。 3. 增進兒少溝通與團隊合作之能力,解 決問題,落實服務。
大手牽 小手 一日服務體驗	108/9/28日 8小時/天*1次	富邦志工 10-12人	1.整體服務計畫說明 2.服務學習課程簡介、服務內容、團隊分工 3.瞭解銀髮長者身心的狀態及變化 4.帶領兒童少年規劃執行適合銀髮長 者之遊戲活動,並協助相關器材製作與 演練、服務體驗 5.服務學習反思、慶賀課程體驗

# 六、 成果說明:

- 一、大手牽小手一日服務體驗:
- 1. 9/28第一場服務,雖然天候不佳、大雨傾盆,但這群從8歲到50歲的跨世代志工囊括了富邦夥伴(共計14人)的熱情與感性,以及恩物大小志工(8人)的真誠相待,讓這場共融服務在笑聲、雨聲和感動的淚水中圓滿達成。小志工們純真的笑容是吸引爺爺奶奶們走出房間,參與活動的最佳招牌。而富邦大志工們國台語雙聲帶的協力主持,不僅讓爺爺奶奶對「滑蓋厲害」、「點點相扣」、「搧頂洞人」、「眼腦並用」四個促進長輩腦力和肢體動作的遊戲意猶未盡,更是小志工們服務中的最佳夥伴。
- 2. 服務後的反思分享特別令人感動,對於很多富邦的志工來說,一日服務對他們並不陌生,他們有些人也常常跟著公司外出淨灘或至一些身心障礙團體服務。但是與恩物大小志工的組合是第一次,尤其服務前的暖身活動、服務時的帶動唱和遊戲練習等,對許多志工來說都是初體驗,他們覺得特別有趣,也很感動。綜合志工們的心得(志工心得如附件)摘要如下:
  - (1)服務很開心,像陽光一樣燦爛耀眼。
  - (2)感受到恩物的用心,想分享給身邊的人。
  - (3)服務好像在幫助別人,實際上是自己得到最多。

- (4)恩物的小種子計畫很值得推廣,很棒的遛小孩方式。
- (5)原來有那麼多的小志工,從小學到大學都持續服務,這種精神很難得。
- 3. 第一次服務(9/28),志工共計22人,富邦志工14人、恩物志工8人、恩物講師1人,助理講師2人。朱崙老人公寓16位長者。

# 二、後續研習課程及服務:

- 1. 已執行之研習課程10/19、10/26、11/2,有恩物志工8人,帶領講師1人,助理 講師2人,3場次共計33人。
- 2. 對於這學期的兒少志工而言,因為有新成員加入,及不同的帶領老師們,所以一開始都有點害羞,不過很快就適應,常勇於舉手發言或是回答問題。多數兒少志工潛力無窮,對於「志願服務與服務學習」的概念能夠很快就瞭解內涵,並且能清楚表達自己的想法。透過「解方程式」、「魔王迷宮」、「密碼解鎖」等探索課程,不僅藉以凝聚兒少志工的團隊合作能力,同時也讓兒少志工更瞭解自己與他人的特性。
- 3. 另外,「長照2.0大富翁」的分組對抗遊戲,除了讓所有志工瞭解台灣長期照護的服務措施,同時也更瞭解服務對象-老人公寓長者的特性。接下來服務遊戲的內容,將由志工們發揮想像力和所學知識加以設計和規劃。
- 4. 未來三場的研習與服務(11/9-12/21),每場預計有10位志工、長者預計15位, 3場次共計75人。

附件: 志工服務心得

## 第一組的分享:

#### 1. 富邦志工:

第一次參加志工的活動,原本以為只是一整天陪陪老人,但沒想到收穫蠻多的,從一大早開始熟悉彼此,有一定的熟悉度以後也比較有默契,也發自內心希望老人家露出真誠的笑容。一大早大家應該都因為下大雨不太想出門吧,到現在我的腳都還是濕的,就心想真是老天爺給我們的考驗,但我相信今天的下雨是很有收穫的,像是剛剛很多老人家都跟我說他都不會,然後我就跟他說,我可以幫他,然後他就很開心,我覺得那種感覺真的讓自己很開心,感覺他們就像我自己的阿公阿嬤一樣。

## 2. 富邦小志工:

我覺得今天幫助老人,就像太陽跟花一樣溫暖。

#### 3. 富邦志工:

我覺得今天參加這個老人照顧的活動,比較不一樣的部分就是說其實志工都用一顆很純粹的心來服務。我之前有參加過陪自閉症的小孩畫畫,其實前置作業就是我們到了以後,他大概講解一下要做甚麼,然後就開始陪小朋友畫畫。像我們今天下午的活動都是團體的,很謝謝恩物這邊的志工付出這麼多心力讓大家從原本陌生到融合,自然而然大家都很有默契可以進行下午的活動,而且重點是開心的,整個過程中沒有任何不舒服,感覺真的很自然開心。每一次參加活動我都有不同的收穫,在活動的進行當中都會感受到主辦單位的用心,我也覺得很難得的是說,原來有那麼多的小志工,真的是很持續從小學三年級,到國中到大學都持續在服務,這是很不容易的事情,像這樣的精神我回家也會很樂意分享給身邊的朋友,如果他們有小朋友有需要的話,其實讓他們多付出多關心別人,這樣子自己心裡也不會那麼寒冷,因為我覺得可以互相跟付出是一件很美好的事情。

#### 4. 富邦志工:

今天我本來想說來服務只有一個小時,沒想到事前準備也是很辛苦啊!不知道大家來這裡之前 是抱著怎樣的心情來參加這個活動,因為其實我家人已經走了,我本來只是想來看看小孩和老 人之間有甚麼火花。我覺得有時候我們會對比較陌生的人很友善,反而對自己最親近的人可能 會有些時間上的疙瘩,對自己親近的人比較不珍惜,會把自己最直接的那面掏出來。像今天來 這邊看到很多長輩,其實有一個很像我媽,然後我就想起我媽,你覺得你好像是在幫助人,可 是實際上你是得到最多的。然後我覺得很棒的是這邊有好多小種子喔,如果有小朋友的人,這 可以當作是一個很棒的遛小孩的方式。

#### 5. 富邦志工:

我們第四個沒甚麼更好的建議,我們覺得找恩物就對了!

## 第二組的分享:

## 1. 恩物志工:

今天下雨大家都不想出門嘛~但是也澆不熄我們想服務的精神,我們的服務就像這個太陽一樣 燦爛、耀眼。

## 2. 富邦志工:

我們都覺得今天中午的雞腿飯覺得很好吃,不過我想補充一下,早上我們在課堂上,看到中玉老師放的影片裡面,媽媽跟小孩還有孫子的對話,那段讓我有比較深刻的體會,就是內心有不一樣的感受,當初媽媽再教育你的時候也是這樣把屎把尿起來,那後來媽媽老了,我們自己現在在帶小孩,自己反思回去就會理解爸媽當初帶我們的辛勞,我覺得這是我這次來服務比較感動的一部份

#### 3. 恩物小志工:

這邊的活動跟其他不一樣,這邊可以陪伴更多長輩,並且跟他們一起玩樂,做 DIY,讓他們更快樂,自己也會被他們感動到。

#### 4. 富邦志工:

未來期望我們希望可以讓老人使用一些電子設備,讓他們學著用這些做一些遊玩的東西,讓他 們可以腦力激盪。

## 第三組的分享:

## 1. 恩物志工:

我其實做過很多服務,也來朱崙很多次,不過是第一次和恩物以外的人一起,也是第一次只練習一點點的時間,就直接來服務,覺得蠻緊張的,也不知道會不會有甚麼問題,怕自己會做不好。

#### 2. 富邦志工:

我的小孩第一次來跟長者互動,他服務之後看到非常非常多長者的笑容,還有跟他擁抱,這個在家裡是沒有的,因為我們家沒有長者,對他來說應該是很特別。服務中我自己看到長輩們的 笑容也覺得很開心,因為我覺得我沒有經歷過這樣的過程,可以把我現在可以做的事情轉移給 別人也是不錯,他們看到我也很開心的樣子,講真的這個活動真的是不錯。

## 3. 富邦志工:

其實我一直都有在做志工,但是第一次有這樣的模式,像今天有很多小志工,而且他們有國中、高中、大學的年齡層,但是他們服務的心跟經驗都不會比我們少,像爸爸還帶孩子來,我覺得這是最好的家庭教育了,除了帶孩子去戶外踏青,這也是很重要的社會學習經驗。其實去年我阿嬤走了,像剛剛看到超多阿嬤,一直叫他們阿嬤,覺得是有點傷心又有點療癒的事情,但是他們都很好,像剛剛拍照的時候,他們都主動抱我,還分我椅子坐,我覺得阿嬤真的是世界上最親切溫暖的代名詞了。我覺得雖然看到那麼多阿嬤會有點觸景傷情,但其實還是會有一種釋放的感覺。還有另外一件事就是,其實我今天很有可能不能跟大家一起在這邊服務,我爸爸其實現在還在醫院裡面,他狀況不是很好,因為心臟衰竭不知道還能撐多久,我今天其實有點掙扎,可是覺得還是有一份責任在,也蠻想跟大家一起服務的,昨天去醫院看他覺得蠻OK的,就還是決定選擇來了,但是我覺得今天還是蠻值得的,看到大家都蠻開心,蠻有收穫,獲得很多正向的力量,我就覺得很開心了,很謝謝大家,也很開心可以認識大家,希望大家之後可以繼續做各式各樣的服務,工作都順利。

#### 4. 富邦志工:

其實我是一個比較內向的人,上台會很緊張,講話會抖,我比較少跟人家互動,今天來參加這個活動我覺得說原來其實我也可以做到,就是跟大家一起互動,帶動跳這種事對我以前來說根本不可能做,阿公阿嬤的笑容讓我覺得很感動。

#### 5. 富邦志工:

我們其實都覺得很熱情,恩物的志工跟我們富邦這邊,透過早上的活動,讓大家的溫度慢慢提升起來,雖然都是第一次見面啊,但是透過一個早上的遊戲就讓大家的默契慢慢培養起來,然後我們來到這邊就覺得阿公阿嬤真的好熱情,有那種熱情如火的感覺,自己也會不知不覺露出笑容,其實阿公阿嬤看到這些小志工也都像看到自己的孫子一樣開心,我們覺得說如果以後可以讓更多的小朋友來參加這個活動,也是一個很棒的種子計畫。我自己以前是比較會跟偏鄉的小朋友互動,以前大學會去偏鄉帶營隊,比較少會跟長輩互動,覺得蠻特別的經驗,而且是和不同年齡層的人一起,真的很讓人印象深刻。

### 第四組的分享:

## 1. 富邦志工:

一開始我要來報名這個活動其實是很緊張的,因為我會很擔心不知道怎麼跟老人家互動,因為 我爺爺奶奶已經走很多年了,我想說這也是一個很特別的體驗,而且我爸爸年紀也大了,就想 來觀察一下說這種地方地底適不適合把爸爸送來。但是我覺得進來這個地方是比較孤獨的,因 為老人家都會不喜歡這個地方,他們沒辦法接受,所以一開始我來這個地方,我是緊張的。是 一旦我們進來這個地方以後啊,發現他們的笑容其實比我們還要多,所以我覺得還蠻感動的, 就是感覺我們是有影響到他們,有改變我對這裡的一些想法。

## 2. 富邦志工:

有阿嬤反應說遊戲很好玩,甚至遊戲都要結束了,他還在幫隔壁的阿公玩他的那副牌,我覺得遊戲設計的很好玩之外,他們的參與度也很高,這過程中我們也很享受跟他們一起玩。我覺得遊戲設計的很棒真的很重要。

## 3. 恩物小志工:

今天來到這邊就是很開心,這次人很多,恩物跟富邦一起服務,人比較多,感覺比較不會手忙 腳亂。

#### 4. 富邦志工:

我本身參加蠻多富邦舉辦的志工活動的,像是明天也有一場別的活動,這也是第一次參加跟富邦以外的團體一起,我覺得特別好玩的,我覺得大家有空真的可以多來參加。

#### 5. 恩物志工:

我這次來之前覺得很期待,也覺得我有走出去一步,以前我會害怕被爺爺奶奶拒絕,但我這次真的有用很真心的笑容跟他們熟悉跟互動,我覺得下次我一定可以做得更好,更自然的跟爺爺奶奶互動。我們最後覺得之前服務的時候就時常會跟爺爺奶奶聊他們的人生故事,我們每次只來一下子,卻可以從他們口中得知他們以前生活的背景,越長越大也覺得每個人都有自己的人生故事,如果以後有機會做長者規劃的話,我覺得我們可以坐下來跟他聊、聽他說,也可以分享我們的回饋給他們。